% 10 Minutos de Codigo UNIDADE 3: LICAO 1
TI- NSPIRE™ CX Il & Tl - PYTHON NOTAS PARA O PROFESSOR

Unidade 3: Iniciacdo a programacao em Python Licdo 1: Funcdes e Ciclos

Nesta primeira licdo da Unidade 3, aplicard o Qpjetivos:

conhecimento de algoritmos e da linguagem Python para: e Utilizar uma funcéo em linguagem Python.

e  Procurar solugdes de uma equagéo f(x) = 0. « Implementar o ciclo While.

e Resolver um problema de otimizagéo.

Método da Bissecéo
Considere a funcéo f definida em [—2,3] por f(x) = x* — 7x + 5. M

Utilize a calculadora para tragar uma curva Cy representacao grafica da 1) x06
X)=x"=7 x+

funcéo f.

Iremos resolver a equacgéo f(x) = 0 com um programa em Python, que vai

escrever, correspondente a um algoritmo conhecido por "método da o —
bissecédo".

-10.4

A bissecc¢ao?!
Para se compreender melhor o que é a bisse¢ao, considere-se uma pequena tarefa:
"procurar uma palavra num volumoso diciondrio com 1024 pdginas".
Uma estratégia possivel, e com base no método da bissecgdo, é:
= Abrir o dicionario ao meio e a palavra ndo esta la, mas esta antes, ou seja, esta nas primeiras 512 paginas.
= Abrir, agora, a meio da 12 metade e a palavra nao esta I3, mas estd depois, ou seja esta entre as paginas 257 e 512.
= Abrir, mais uma vez a meio, mas depois das paginas onde a palavra se encontra, e assim sucessivamente.
De cada vez que abrir o dicionario, o nimero de paginas que falta examinar é dividido por 2.

Assim, neste diciondrio com 1024 paginas, encontrara a palavra no maximo apds 10 vezes que efetuar a abertura do
diciondrio, pois 1024/(2°) = 1.

Enquanto b — a > erro faz: [a, b] - extremos do intervalo inicial;

“«— “ZL” f - fungdo a estudar, continua em [a, b];

Se f(m) e f(a) tém sinais contrarios m - considera-se o valor central do intervalo [a, b];
entao Se f(m) e f(a) tém sinais contrarios, entdo procura-se a
b<m solucdo de f(x) = 0 no intervalo [a, m]
sendo sendo no intervalo [m, b] ;
a<em Volta a calcular-se o valor central do novo intervalo até que

Fim Enquanto os extremos distem menos que o erro indicado a partida.
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IMPLEMENTACAO DO ALGORITMO:

e Enquadrar entre dois nimeros inteiros, a e b, a solucédo x, da equacéo f(x) =0 com uma precisdo definida (erro
maximo), que designaremos de "erro".
e Verificar que f(a) X f(b) < 0.

e Calcular f(a) X f (azib) ef (azib) x f(b) .

. . a+b . a+b
e Concluir se x, pertence ao intervalo [a, T] ou ao intervalo [Tb]

Abra uma nova péagina da aplicagao TI-Python com o editor de programas, designe-o por BISS.

e Introduza as diferentes instrugdes de codigo no programa, pode
(1. [ 1.2 |3 *Doc rap [I] X
@ Dbiss.py 1113

def f(x):
return x*2-7*x+5

encontra-las no modulo Planos integrados (clicar na tecla

depois 4: Planos integrados).

def biss(a,b,erro):
while (b-a)>erro:

e Os operadores relacionais e l6gicos podem obter-se diretamente c=(a+b)2
. . . ' f f(a)*(c)<=0:
pressionando depois 4: Planos integrados e por fim 3: Ops. e
else:
a=c
e [a,b] representa o intervalo de estudo, "erro" o erro maximo return a,b)
admissivel.
1.1 1.2 [ 1.3 EROLE rap [I] X
Execute o programa, clicando simultaneamente nas teclas e (R, e no & Shell Python 55

>>>#Running biss.py

interpretador (Shell Python) aplique a funcdo BISS() ao intervalo [0, 1] e com

(0.8046875, 0.8125)
>>>

erro maximo de 0.01.

Observe o resultado obtido. Teste os resultados apresentados pelo seu

programa recorrendo a resolugdo gréfica da equagdo na aplicacdo Gréficos
da TI-Nspire CX .

O

V& refinando a procura para encontrar uma solugéo tdo préxima quanto a na fy
obtida pela resolucéo grafica. £1(0)=x2-7- x+5

O valor exato da solucéo x, no intervalo [0, 1] é dado por: x, = 7—@_

-1.05 ) 6,05

0.2,
(0.807}0\—/
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POSSIVEIS EXTENSOES:

a) Processo lterativo

B *biss1.py 1113

Em alternativa a procurar a solu¢do em funcéo de um erro dado, fazé-lo 3eF O

H e . ~ **)_T*

a partir de um ndmero n de iteragoes. returm X275

def biss(a,b,n):
for i in range(n):

e Comece por fazer uma cépia do programa BISS() e designe-o por ;?((:;fb()c’f(:o:
. . . . b=
BISS1, alids nome sugerido por defeito. Para duplicar um programa, else: ¢
. . ~ ~ . a=c
pressione a tecla [menu], em seguida na opgdo 1. Acdes e por fim return a,b|

seleciona a opc¢ao 3: Criar copia ... . Surgird uma janela para inserir

0 nome.

e Altere no cbdigo do programa o ciclo WHILE pelo ciclo FOR (@ Shell Python 5/5
>>>#Running biss1.py
adequado, conforme se pode observar no ecra ao lado. >>>from biss1 import *

>>>hiss(0,1,25)

e Orestante codigo do programa mantem-se igual. Execute o programa ;O;’:;?M”W“SMSAD' DEGFSITR012953a0)

e fungdo, compare o resultado obtido com o anterior.

b) Processo Recursivo

Construa um programa em que o processo de procura do intervalo PROGRAMA
onde se encontra a solugéo recorra recursivamente a uma mesma def biss(a,b,erro) :
fungéo. if (b-a)<=erro :
return a,b
else:
Observe a proposta de programa ao lado e construa o programa c=(a+b)/2
em TI-Python, experimente-o. if f(a)*f(b)<=0:

return biss(a,c,erro)
else:
return biss(c,b,erro)

Para mais informagdes sobre recursividade deve consultar a Ligdo 3 desta Unidade 3 do projeto “10 Minutos de Cdédigo”.
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Unidade 3: Iniciacdo a programacao em Python Licdo 2: O ciclo FOR

Nesta segunda licdo da Unidade 3, descobrira como =~ Objetivos:

repetir um processo ou um conjunto de instrucdes *  Aplicar uma funcgo.

utilizando o ciclo FOR. e Descobrir como implementar o ciclo FOR

e Utilizar o ciclo FOR em exemplos simples.

Simular uma Experiéncia Aleatéria

Um saco opaco contém seis bolas vermelhas e quatro verdes. Retira-se, ao acaso,
uma bola do saco e regista-se a sua cor, de seguida volta-se a colocar a bola no
saco.

Crie um programa com uma funcao cor() que simule esta experiéncia aleatéria de
variavel X.

e Que valores pode tomar a variavel X?

e Pretende-se escrever um programa que, através de uma condicao,
distinga as bolas vermelhas das bolas verdes.

e Comece um novo programa, com o nome "EXPERIENCIA". JEER *Doc rao I X
s . L. , , . [ *experiencia.py 8,8
e Como ira trabalhar com nameros aleatdrios, € necessario carregar a  [from random import *
‘i " " . . . def cor():
biblioteca "random". Para isso, pressionar a tecla [mend, depois 6: x=randint(1,10)
if x<=6:
Aleatdrio. c="vermelho"
else:
e Insira o programa constante no ecra ao lado no editor de TY-Python, tendo retﬁ:n"v'c*“’e
em atencao a necessidade de respeitar a indentagéo.
e Executar o programa e, no interpretador (Shell) exibir o resultado da (1.1 1.2 G *Doc rap [I] X
(3 Shell Python 9/9

funcéo cor().

>>>#Running experiencia.py
: = ~ p . >>>from experiencia import *
¢ Repita a execucao da fungéo cor(), podera escrever o nome e pressionar  |>>>cor()

‘verde'

ou clicar na tecla [var], e analise os resultados. >>>cor()

‘verde'

)>>Co]'l]

‘vermelho’

>>>

SUGESTAO:
Este programa pode ser alterado para se poder aplicar a qualquer nimero de bolas. Neste caso, pode definir-se a fungéo

cor(n,a) onde os argumentos representam: n € o nimero de bolas e a o nimero de bolas vermelhas.
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UNIDADE 3: LICAO 2
NOTAS PARA O PROFESSOR

{i} 10 Minutos de Cédigo
TI-NSPIRE™M CX || & Tl - PYTHON

APLICACAO DAS APRENDIZAGENS:

Amostragem e toma de decisdo

Fez-se uma sondagem acerca de um novo espetaculo proposto por um
artista. O estudo, realizado numa grande cidade, revelou que dois tercos das
pessoas que viram o espetaculo gostaram. O agente do artista acredita que
toda a populagdo portuguesa pensara da mesma forma. Para verificar o que

pensou, solicitou um estudo a uma empresa de sondagens.

Estudo da Populacéao

Para realizar o estudo, o estatistico da empresa deve criar uma funcdo que simule *Doc

rap [I] X
8/8

(11121

B *sondagem.py
from random import *
O vosso trabalho consiste em criar esta funcéo, respeitando as seguintes regras: def pergunta0:
¢ao, p g g ' s=randint(0,2)
. . 2 if s==0 or s==1:
e O espetaculo agradou, com uma probabilidade p = 3 resposta=1
else:

resposta=0

return resposta

a situacéao.

1

e O espetaculo ndo agradou, com uma probabilidade p = 3

1. Comece um novo programa, com o nome SONDAGEM.

2. Escreva a fungdo no editor do TI-Python e teste-a varias vezes pressionando
(1] [R] e depois digite na Shell o nome da fungéo, sem argumentos, resposta()
e pressione [enter],

Pode utilizar a tecla e selecionar a funcéo ou utilizar a tecla de seta para cima, a, até selecionar a Ultima instrugdo e
clicar para repetir a execucao (pode ser mais rapido do que digitar o nome da fungéo...).

Simulacdo duma amostra de dimensé&o n.

A empresa de sondagens pretende simular amostras de dimensfes variadas.

Portanto, deve criar no editor de programas uma fungdo experiencia(n) que
execute a funcéo pergunta() n vezes, isto é, gere uma amostra de dimenséo n.

e Inicie a fungdo com uma instru¢éo que crie uma lista vazia, lista L.

e Preencha esta lista utilizando a fungao pergunta() e um ciclo For.

SUGESTAO:

*Doc

B *sondagem.py

rap I X
1013

s=randint(0,2)
if s==0 or s==1:
resposta=1
else:
resposta=0
return resposta

def experiencia(n):
L=[]
L=[pergunta( for i in range(n)]
return L

A linguagem Python permite que se utilize uma funcéo para preencher uma lista incrementada por um ciclo For, como
argumento da lista. Processo analogo ao da fungcdo seq() usada, nas restantes aplicacdes da TI-Nspire CX Il, para gerar
listas.

Este exemplo pode ser feito sem listas. Nesse caso, o programa deve ser ligeiramente alterado para substituir as instrugées
relativas as listas por ciclos com incremento de uma variavel.
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e Testar a funcdo experiencia(n) com uma amostra de dimensdo 20,
L . Shell Python
executando o programa e escrevendo experiencia(20) no interpretador e E?,,.;wa;w sondagem.py
. >>>from sondagem import *
pressionando a tecla [enter]. o
1,1,1,1,1,0,1,1,10,1,1,1,0,1,0,1,1,0,
0]

>>>

Validacéo da experiéncia.

A empresa de sondagens deseja determinar a percentagem de

amostras cuja percentagem de pessoas que gostaram do | INKYeETRiYIe}

espetaculo se enquadram no intervalo de confianga a 95% com

2
p=3

3"

Funcéo interv_prev(dim_ amostra, num_amostra)
. _ o Nf « 0

Dando seguimento ao programa anterior, devera criar duas
novas fungdes: Para i de 1 a num_amostra faz
a) freg_amostra(n) para calcular automaticamente a

f< freq_amostra(dim_amostra)
frequéncia de respostas iguais a 1, observadas na amostra

. « _ L. 1lenta
L de dimenséo n. Se f pertence a [p ok p+ \/ﬁ] entao
b) interv_prev(da,na) para determinar, em na amostras, o
Nf— Nf +1
numero de amostras (Nf) em que a frequéncia pertence ao
FimSe

intervalo de confianca de 95%, considerando amostras de

dimens3o da. FimPara

RECORDE QUE:

Para uma dada carateristica estatistica, neste caso frequéncia ou propor¢éo (p), dos elementos de uma amostra, ao seu
valor na populagdo designa-se por parametro e representa-se por p.
Prova-se que para n = 25 e 0.2 < p < 0.8, a frequéncia da carateristica na amostra de dimens&o n pertence ao intervalo

[p - %T_l P+ %ﬁ] em 95% dos casos. Este intervalo designa-se “Intervalo de Confianga a 95%”.

1.3 m *Documento2 rap [I] X

A partir do algoritmo da fungéo interv_prev(), escrito em linguagem natural, crie, | sondagem.py 14722
. i . L=[pergunta() for i in range(n)]
no programa ja iniciado no editor do Tl Python, a fungéo interv_prev() . ‘return sum(L)/len(L)
) from math import sqrt
Observe o ecra ao lado para se orientar. def I\i!rfnf%rv_prewda,na):
foriin range(na):
Execute o programa, atalho [a1] + [R]. f=experiencia(da)
prog (&) if 2/3-1/sqrt(da)<=f<=2/3+1/sqrt(da):
Nf+=1
. . ~ - return f
e No interpretador, pressione atecla para chamar a funcdo interv_prev.
e Teste o programa diversas vezes para amostras de dimens&o 100. €3 Shell Python 18/48

. . 0.64
e Deduza para dado um exemplo, qual o intervalo de confianca a 95%. Para  |.--

>>>interv_prev(100,100)

9,08

tal pode seguir a estratégia de fixar a dimensdo de cada amostra (da) e |0s7
>>>interv

variar o numero de amostras (na). 0.68999

¢ Este estudo estatistico coloca em causa a afirmacdo do agente do artista? 295
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Unidade 3: Iniciacdo a programacao em Python Licdo 3: Programacéo e Recursividade

Nesta terceira licdo da Unidade 3, aplicara o ©Obietivos:
conhecimento sobre algoritmos e a linguagem Python e Aplicar uma fungao em linguagem Python.

para programar com recursividade. e Implementar programacao com recursividade.

Célculo do Maximo Divisor Comum (Método iterativo)

Para calcular o maximo divisor comum entre dois nimeros naturais a e b, mdc(a,b), utilizaremos o algoritmo de Euclides.

Note-se que consideraremos a > b.

Procederemos da seguinte forma:
o Efetuamos a divisdo euclidiana de a por b. Designamos o resto por r (ndo utilizamos o quociente).
¢ De seguida trocamos a por b e b porr.

e Enquanto o resto for diferente de 0, repetimos o processo.
ApOs um determinado nimero de iteracdes, obteremos resto O.

Desta forma, obtemos o mdc(a,b) que sera o Ultimo resto n&o nulo do processo recursivo anterior.

IMPLEMENTACAO DO PROGRAMA:

e Crie um novo programa, designando-o por mdc.

# maximo divisor comum deaeb

e Crie uma funcdo mdc(a,b) teclando [meny), depois 4: Planos def mdc(a,b);
while b!=0:

integrados e por fim 1: Funcdes. r=€°/;b
a,b=0n,r

return a
e O sinal # representa-se em linguagem Python por !=, que se acede

através do menu 4: Planos integrados depois 3: Ops ou pelo atalho
+ (5) da unidade portétil.

e Note que a atribuicdo a,b=b,r no programa permite o ganho de uma £ Shell Python 5/5

. P ., < O >>>#Running mdc.py
linha de cédigo, ja que corresponde as atribuicdes a=b e b=r. >>>from mdc import *

>>>mdc(56,42)
14

e Execute o programa com diferentes pares de numeros. Verifique a

correcao dos resultados obtidos.
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MAIS ALEM:

Programacdo com recursividade

Um algoritmo diz-se recursivo quando em algum momento se chama a si préprio.

A recursividade pode ter muitas vantagens num algoritmo. Em primeiro lugar, pode resolver problemas geralmente

insoltveis com a utilizagdo apenas de ciclos FOR ou WHILE. Pode ainda tornar um algoritmo mais legivel e curto, mas

sobretudo permite, em alguns casos, uma grande economia de tempo.

Um primeiro exemplo de recursividade:

e Crie um novo programa com o nome recl.

e Escreva o programa que se encontra no ecré ao lado.

e Quais serdo os primeiros casos (valores de a e b) a aplicar este
programa? Que resultado obtera?
(Lembre-se de que a e b s&o inteiros positivos com a > b)

e O que garante, nesta funcao recursiva, que o programa vai parar?

e Considere a=5 e b=3, efetue manualmente, com papel e lapis, todos
os procedimentos desta funcdo. Que resultado obteve?

e Execute, agora, o programa, usando o atalho [«r]+ [R], € no
interpretador execute a funcgéo f.

e Explore, comparando resultados, situacdes como f(a,b), f(b,a),
f(a,b+c) e f(a,b)+f(a,c). Que igualdades lhe sugerem?

e O que traduz o resultado da funcéo f(a,b) com a e b naturais?

Um célculo do mdc recursivamente
O calculo do maximo divisor comum de dois nimeros naturais a e b utiliza
sempre o algoritmo de Euclides.
Sendo r o resto e g 0 quociente da divisdo euclidiana de a por b teremos
que:

a=b*q+r, r<hb.

Qualquer divisor comum de a e b é também divisor de r, sendo r = a — b*q,

e reciprocamente qualquer divisor comum de b e r divide a = b*q + .

1.1 | 1.2 | 1.3 LT rap [Il] X
@ *rect.py a4
def f(a,b):

if b==0:

return a

return a+f(a,b-1)

12 [ 1.3 | 1.4 ST rap [l X
@ Shell Python 5/5
>>>#Running rec1.py
>>>from rec? import *
>>>f(3.,5)

18
>> >|

1.3 | 1.4 | 1.5 ST rap [I] X
@ *mdc2.py 717
def mdc_rec(a,b):

r=a%b

if r==0:

return b

else:
return mde_rec(b,r)

Assim, o calculo do mdc(a,b) é reduzido ao célculo do mdc(b,r), e podemos comecar de novo, sem receio, um ciclo

recursivo, pois 0s sucessivos restos constituem uma sequéncia estritamente decrescente. O Ultimo resto ndo nulo

€ 0 mdc pretendido.
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Por exemplo, para a=96 e b=81, os célculos sucessivos obtidos pela fun¢éo
mdc_rec() do programa anterior sdo 0s seguintes:

e mdc_rec(96,81) a o r
4o rec(el 15)r:15 96 =1*81+15
e mdc_rec(81,
r=6 81 =35 15 + 6
e mdc_rec(15,6) H=2*"1+
=3 6=2*3+0
e mdc_rec(6,3)
r=0
e 3
Portanto, o mdc(96,81)=3 .
e Execute o programa, premindo [cn]+ (R], e utiliza a funcdo mdc_rec() 14 15 | 1.6 RCEE mao il X
. , . {3 Shell Python 5/5
com diferentes pares de numeros naturais. >>>#Running MAc2.py
>>>from mdc2 import *
?>>r;1-:;7:11\c-:-;'I[“_:!ID‘E-
e Explore propriedades da fungdo méaximo divisor comum recorrendo >>>

ao calculo, através da fungdo mdc_rec(), de um ndmero significativo

de casos que lhe permitam formular conjeturas!

IMPORTANTE:

Para evitar ciclos viciosos, sem fim, uma funcéo recursiva deve sempre incluir um caso particular em que o resultado é

calculado diretamente, ou seja, sem chamada recursiva; deve-se também garantir que este caso particular seja sempre
atingido no final.
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Unidade 3: Iniciagdo a programacédo em Python Aplicacéo: Ciclos e Testes

Nesta aplicagdo da Unidade 3, utilizara os Objetivos:
conhecimentos adquiridos nas licbes anteriores para
implementar algoritmos no editor de programas da
aplicacéo TI-Python, revisitando os conhecimentos sobre
nameros, em particular sobre nimeros primos.

¢ Implementar ciclos e testes na programacéo completa de

um algoritmo em Python.

NUmeros Primos

Um namero natural diz-se ndmero primo quando tem exatamente dois divisores: 1 e ele préprio.

Por exemplo:
24 & nri i VIGY 4 1) w ()8 [4 [
e 1 nao é primo (tem apenas um divisor, o 1) e ENOEOR
e 7 éum ndmero primo (os seus Unicos divisores séo 1 e 7). 2|22 |Gl a ]| 25 [ 2ol 21 120 RAY 20
31) 32| 33| 34|25 | 3L 38 (29 |40
e 8 ndo é primo (tem quatro divisores: 1, 2, 4 € 8) )] 42 |(47)] 44 | 45 | 4L (A1) |48 |49 |50
51 [52[(53)] 54|55 [50 |51 [58 (B9 wo
%%w_ 63| LA L5 LL [LT)[L8 (6] [To
Os numeros primos sdo: 2, 3, 5,7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, ... W) 72| & |75 |70 |11 {18 [19)] 80

81 [82](87) 24 | 85 | 8L &7 [28 [89)[ 40
9 [ 92] 93] 94 [ 95| 90 (T[98 |44 [100

Ha um ndmero infinito de primos.

Crivo de Eratéstenes

Pretende-se saber qual é o numero primo de ordem 2020. (ac.285-194a.C.)

Consideremos o algoritmo colocado ao lado, onde n representa um nimero ALGORITMO
natural. )
Se n< 1 entéo
e Para entender o algoritmo, pensemos num nimero natural n (n>2) ||: ngar 0
imSe
e a que condigdo deverdo os ndmeros 2, 3, ..., n -1 satisfazer Para k de 2 até n—1 Fazer
relativamente a n, para que n seja numero primo? Se n%k = 0 Entdao
L . i Enviar 0
¢ Qual oresultado da aplicacéo deste algoritmo a um nimero natural? FimSe
e Construa, agora, a funcao ep(n), no editor TI-Python, que para todo E'mFaT
nviar
0 numero natural n devera ter como resultado 1 se n € primo e 0 se
nao & primo.
E qual o algoritmo a adotar para determinar o n-ésimo niimero primo?
ALGORITMO
Podemos considerar como parte principal, do programa recursivo que N e 2
(_
determine o n-ésimo numero primo, o algoritmo ao lado. no < 1
Enquanto no < 2020 Fazer
N « N+1

Procuremos implementar este algoritmo em linguagem Python para obter

no <« no + ep(n)

a resposta ao problema proposto. FimEnguanto
Escrever “O 2020° nimero primo é 7, N
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e Comecar um novo programa, no editor TI-Python, e designa-lo por np. 5N’ *Doc rap [l] X
@ *np.py 11/14

. . ~ . . - . from math import *
e Escrever as diferentes instrugdes, respeitando a indentacéo, conforme ecrd  |def tpin):

ifn<=1:

ao lado. return O
for k in range(2,floor(sqrt(n))+1):
if n%k==0:
P L. . Lo . return 0
¢ Note que é necessario embeber o moédulo Matematica (tecla [meny), sequida return 1
~ - . ~ . N=2
de opcao 5: Matemética e por fim opcao 1: from math import*), por serem  |no-=1
N 5 . ) while n0<2021]
utilizadas funcdo mateméticas, como raiz quadrada. Neol
n0+=tp(N)
print(N)

RECORDE QUE:

A incrementacdo de uma dada varidvel podera ser realizada, em linguagem Python, por pelos menos as duas seguintes

formas:i=i+inc ou i+=inc, em que inc é o valor do incremento.

SUGESTAO:

Alterando o ciclo FOR para desde 2 até a parte inteira de raiz quadrada de n mais 1 ( parte inteira (sgrt(n) + 1) ), o que

garante o teste a todos os possiveis divisores), diminuimos consideravelmente o tempo de espera, que cai alguns
segundos.

e Execute o programa, e obtenha no interpretador o resultado. EEIEEY *Doc rap I] X
A Shell Python 44

. , . , >>>#Running np.py

o Verifique que o0 2020° nimero primo é 17579. >>>from np import *

17579
>>>|

e Poderéa obter, agora, o numero primo de qualquer ordem. Experimente
com casos conhecidos, por exemplo o 5° nimero primo, e com casos

seus desconhecidos, por exemplo o 1000° nimero primo.
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